



БЪЛГАРСКА
АКАДЕМИЯ
НА НАУКИТЕ
СОФИЯ

СЕКЦИЯ „ЕТИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ”
ИНСТИТУТ ПО ФИЛОСОФИЯ И СОЦИОЛОГИЯ
БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

ОРГАНИЗИРА
XIX НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ЕТИКА

ЕМПАТИЯ И НАСИЛИЕ В СЪВРЕМЕННОТО
ОБЩЕСТВО

16–17 НОЕМВРИ 2023г.

Деветнадесетата национална конференция по етика „Емпатия и насилие в съвременното общество“ се организира от секция „Етически изследвания“ на Института по философия и социология при Българска академия на науките. Форумът има за цел да разгърне различни аспекти на етическия дебат по значими за съвременното общество проблеми, събирайки заедно специалисти с различни научни профили, представители на държавни и неправителствени институции. Тази година отново е подбрана тема, която е актуална и социално значима. С нея насочваме вниманието към изследванията и практиките, които насърчават емпатията и ограничават насилието, като допринасят за едно по-

мирно и толерантно общество. За участие в конференцията се приемат доклади, фокусирани както върху чисто теоретичните трактовки на емпатията и насилието, така и теми, разглеждащи практическите предизвикателства, свързани с емпатията и/или насилието.

ТЕМАТИЧНИ РАМКИ

Тематичните направления на XIX Национална конференция по етика са насочени към следните проблеми, но не са ограничени единствено до тях:

- **Теоретични аспекти на емпатията и насилието в етиката:** насилието и емпатията в историята на етическите теории – нови прочити; етика на не-насилието; етиката след Аушвиц; емпатията и дискусията за емоционално-рационално в етиката; субектност на емпатията и насилието; морален език и насилие; етически аспекти на отношението симпатия, състрадание и емпатия; морални чувства; и др.

- **Емпатия и насилие в политиката и управлението:** емпатия и насилие в социалните отношения; власт и насилие; насилие, емпатия и неравенства; насилие, емпатия и другост; маргинализацията, сегрегацията и социалната изолация като насилие; дискриминация, пропаганда и символно насилие; война, тероризъм и насилие; протести, политически репресии и насилие; корупция и насилие; и др.

- **Морално-психологически аспекти на емпатията и насилието:** агресията и емпатията като фактори на моралното поведение и моралния избор; помагачият и безразличният наблюдател сред нас; „машина на агресията“ на А. Бъс – агресия, емпатия и авторитети в днешния ден; насилието и психология на моралното му оправдаване; ролята на емпатията за моралното развитие на детето; емпатия, агресия и психично здраве; пресечни точки между психологията и невроетиката в изследването на емпатията; и др.

- **Емпатия, насилие и социализация:** характер на социалните отношения в обществото и морално формиране; морално развитие в условията на девиантна/агресивна среда; насилие, емпатия и лидерство; емпатията и насилието в контекста на комуникативното отношение; институции на социализация и стил на общуване; ролята на емпатията в образователния процес; емпатия и тормоз в междупоколенческите отношения; насилие и

тормоз в ученическа (детска) среда; емпатия, взаимно уважение и самоуправление в ученическа среда; и др.

• **Понятията за емпатия и насилие – между етиката и правото:** дефиниции, категории и примери; емпатия и доверие в правото; насилие и (само)отбрана; престъпления от омраза; реч на омразата; домашно насилие; полово базирано насилие и сексуален тормоз; роля на емпатията в адвокатската практика; юридическо консултиране и емпатия; емпатия, уязвимост и законодателство за хората в нужда; и др.

• **Емпатия и насилие в бизнеса:** съпреживяването като елемент от успешната бизнес практика; емпатия и партньорски отношения; комуникацията в бизнеса – опасности и преодоляването им; клиентските отношения през призмата на емпатията; кога принудата в бизнес отношенията е насилие; разликата между *greenwashing* и *cruelty-free* бизнес практики; (веган) търговски марки и емпатията като бизнес философия; насилието в рекламите; насилие и нелоялна конкуренция; и др.

• **Емпатия и насилие в естетическия и художествения опит:** емпатията и насилието през призмата на ценностните приоритети и моралните послания в изкуството; емпатията в структурата на създаване и възприемане на изкуството; развиване на емпатия чрез изкуство; емпатия и приемане на различните култури; ролята на социално ангажираните и енвайронменталните изкуства и естетиката за справяне с различните форми на насилие, включително т. нар. „бавно насилие“; и др.

• **Емпатия и насилие в дигиталния свят и технологиите:** насилие, емпатия и изкуствен интелект; насилие и емпатия във виртуалната реалност, метавселените и видеоигрите; кибертормоз, онлайн заплахи и насилие; киберпрестъпност и кражба на лична информация; рискове от онлайн насилие за децата и младежите; насилие и дигитални права; и др.

• **Емпатия и насилие в сферата на медицината и здравеопазването:** грижа, състрадание и лекарски дълг; форми на насилие в клиничната медицина: злоупотреби, посегателства и лекарска небрежност; механизми за противодействие на насилието и принудата в медицината; и др.

• **Емпатия и насилие в подходите към животните и околната среда:** емпатия в контекста на природата; директни и индиректни форми и практики

на насилие над околната среда; защита и грижа за природата – между етиката, екологията и активизма; насилие и експерименти с животни; и др.

ОРГАНИЗАЦИЯ

Деветнадесетата национална конференция по етика ще се проведе присъствено на 16 и 17 ноември 2023г. в зала „Проф. Марин Дринов“ в Централната сграда на Българска академия на науките, ул. „15-ти ноември“ №1, гр. София.

КРАЙНИ СРОКОВЕ ЗА ЗАЯВКИ ЗА УЧАСТИЕ

Заявки за участие в конференцията се изпращат по имейл на адрес al.tra@abv.bg до **1 октомври 2023г.** Заявките следва да съдържат както имена, титла, афилиация, имейл адрес на автора, така и заглавие, ключови думи, резюме на доклада (до 300 думи). Информация за одобрените заявки ще бъде изпратена до **10 октомври.**

КРАЙНИ СРОКОВЕ ЗА ПУБЛИКУВАНЕ

Организационният комитет на XIX Национална конференция по етика предоставя възможност на участниците в конференцията да публикуват завършените текстове на докладите си в академичното онлайн списание „Етически изследвания“ (ISSN 2534-8434). Публикуването се осъществява съгласно условията, правилата и процедурите на списанието, които могат да бъдат намерени на неговия официален сайт jesbg.com.

Текстовете, кандидатстващи за включване в кн.2/2023 следва да бъдат изпратени най-късно до **1 ноември 2023 г.** Получените след тази дата текстове ще бъдат насочени към процедурите за публикуване в кн. 1/2024.

ТЕХНИЧЕСКИ ИЗИСКВАНИЯ ЗА ПУБЛИКУВАНЕ

Обем на текста до 10 стандартни страници (1800 знака), форматиране според изискванията на списание „Етически изследвания“ (<https://jesbg.com>).
Формат: .docx, .odt; шрифт Times New Roman 12, междуредие 1.5, цитирания, бележки (ръчни), библиография – в края на доклада.

ИНКЛУЗИВНОСТ И ДОСТЪПНОСТ

Националните конференции по етика са част от поощряването и разширяването на изследователската мрежа по академична етика. Ние се стремим към осигуряването на добронамерена, колегиална и лишена от предразсъдъци среда както за младите учени, така и за утвърдените изследователи. Ако имате въпроси или специални потребности, свързани с формата на провеждане на конференцията, можете да се свържете с нас на адрес al.tra@abv.bg.

ОРГАНИЗАЦИОНЕН КОМИТЕТ

Съпредседатели:

Д-р Александра Трайкова – ИФС, БАН

Д-р Иван Миков – ИФС, БАН

Членове:

Дфн Стоян Ставру – ИФС, БАН

Дфн Емилия Маринова – ИФС, БАН

Д-р Гергана Мирчева – ИФС, БАН

Д-р Маргарита Габровска – ИФС, БАН

Технически сътрудник:

Тинка Кушева – ИФС, БАН

ЗА КОНТАКТ

Д-р Александра Трайкова: al.tra@abv.bg

Секция „Етически изследвания”: ethicsbg@gmail.com